



日出初光先照

日照四万人跳起“火把舞”，撞响“太阳圣钟”，迎接新年第一缕曙光

第一缕曙光 送来本年度首期头条

在山东过元旦的人都知道，这里的玩法不止一种，不管是走到哪个地市、区县，精彩会随时出现在眼前。不得不提的还是山东迎接第一缕曙光和祈福，日照、泰安、西霞口分别用当地的风俗迎接了新年的第一缕曙光，全省十二大祈福胜地、三十六个祈福场所迎接来自各地的客人祈福许愿。

近期，山东省旅游局与齐鲁晚报共同开辟了《玩周刊》头条栏目，向广大游客和居民提供好玩的信息、推荐好玩的产品、告知好玩的旅游目的地，更好地引导广大游客和市民参与旅游活动，引导游客消费。2013年的首期《玩周刊》头条采用了日照“迎日出贺新年”这一素材，展示了以中国太阳文化起源地、世界五大太阳崇拜起源地之一而闻名遐迩的日照风采，让众多读者更清晰地了解日照的太阳文化，以第一缕曙光为素材的首期《玩周刊》头条起到了很强的示范效应。

玩周刊头条征集时间为2013年1月1日至2013年12月31日，于每周四刊登在《齐鲁晚报·玩周刊》。《玩周刊》头条稿件在采写的过程中需要紧扣“好玩”两字来撰写。所谓“好”，就是质量高、创意新、有特色；所谓“玩”，就是有很强的吸引力和参与性，能够引起市民的高度关注，吸引更多的游客去参与。头条涵盖的范围就是吃、住、行、游、购、娱旅游六大要素，需要各地围绕六大要素去发现、去精选、去推荐当地最有创意的、最有吸引力的旅游项目和活动，包括新建和已建项目，活动的时间、地点、内容等具体信息。

头条的采写与推荐除六大要素以外，还要根据季节不同，突出不同主题。第一季度要围绕“好客山东贺年会”的主题，推荐具有冬季特色的温泉、滑雪、到山东过大年、美食养生等产品，重点突出民俗文化和开展的民俗活动。

稿源可以由各地旅游部门负责组织，广泛动员发动旅游企业提供信息和稿件(稿件不少于1000字，同时附5张图片，每周稿件须提前一周供稿)，将《玩周刊》头条作为展示当地旅游产品的宣传平台，力争将精品稿件推上头条位置。未上头条的稿件，根据质量在其他版面刊登。

2013年年底，省旅游局将对《玩周刊》所发头条进行评选，给予一定的奖励。同时，将《玩周刊》头条汇集册，进行再宣传、再提炼，形成旅游精品。

投稿邮箱: wzktttds@163.com
联系电话: 0531-85196576

□ 糕磊

1月1日，中国太阳文化起源地、世界五大太阳崇拜起源地之一的日照市举办了以弘扬太阳文化、感恩祈福为主题的“迎日出贺新年庆典”。当天，约4万人参加了迎日出祈福活动。

1月1日早晨6:30，在日照市万平口海滨演艺广场，中国最顶级的女子打击乐团“红樱束”用激昂雄浑的鼓声唤醒沉睡的大地，奏响新年的凯歌。直径3米的圣火盆点燃了，大家一起手举火把，跳起了“火把舞”，重现远古祭拜太阳的场景。太阳升起的时刻，人们撞响了“太阳圣钟”，伴随着悠扬的钟声，4万人一起来感恩，许下新年的愿望。精彩的动力伞表演在为群众展现优美舞姿时，“天女散花”般从空中洒下2013个幸福彩球和3000张福利彩票，幸运球内含500个最高价值达1000元的大奖，将新年的祥瑞洒向人群，人们在参与活动的同时，还赢得奖品，象征了新年的好兆头。

日照是世界五大太阳文化发祥地之一，是中国太阳文化的故乡，在日照举办“迎日出贺新年庆典”，具有深厚的历史文化依据。

为中国人熟知的十个太阳和后羿射日的传说都来自古老的神话故事集《山海经》。《山海经》载：“大荒之中有山曰天台(高)山，海水入焉。东南海之外，汜水之间，有羲和之国，有女子曰羲和，帝俊之妻，生十日，方浴日于甘渊”。传说羲和是帝俊的妻子，生了十个太阳，个性烈如火，都住在东海之外的汤谷。为了让桀骜不驯的儿子造福桑梓，每天，细心的母亲羲和都要在汤谷的溪水里为儿子洗浴降温。这也许就是古人认为早上凉爽、太阳并不灼热的认识体现。

在新石器时代，日照地区是东夷人生活的地方，创造过长达5000年的灿烂古代文明。这个古老的东方民族以太阳神和太阳鸟为图腾，由此创造了与古印度、希腊、埃及、玛雅齐名的太阳文化。日照市莒县陵阳河遗址出土的陶器，上面刻有“日云山”图形符号，恰如早上“太阳初升”时的情景；它比甲骨文早1000多年，至今已有5000多年的历史，这是已知中国最早记录太阳崇

拜的图形符号。近年来有专家考证《山海经》地名，认为现日照尧王城遗址即《山海经》中记载的方国十日国，就是由十个崇拜太阳的部落组成的小国；日照天台山就是该神话的发生地。现在天台山仍然残存着太阳神石、石祖像、太阳神陵、大羿陵等遗迹。还能看到许多古代岩画，既有男女人形围着太阳欢呼跳跃，也有力拔山兮的壮士拖曳弓箭面对太阳跪拜祈祷的场面。

“日照”之名源于宋元祐二年(公元1087年)，取“日出初光先照”之意，蕴含着深厚的太阳崇拜的意蕴。我国历史上起源最早，流传最广的太阳生日是农历六月十九，日照民间一直保留着在农历六月十九这一天给太阳过生日、燃篝火、祭“三牲”、奉“五谷”、吃面饼的习俗。日照地区的太阳崇拜习俗以太阳节(涛雒老母庙庙会)历史最为悠久，规模最为宏大，影响最为广泛。老母庙庙会(太阳节)大型节庆活动延续到解放前，民间的祭祀活动到现在都一直没有停止。人们在太阳节这一天仍然保留吃面饼的习俗。据说这饼比照太阳的形状，越做越大，厚的就叫锅饼，薄的就是日照人爱吃的煎饼，现在还是日照人的主食之一。

2011年，由秘鲁国家太阳文化节组委会发起，美国考古学会等团体参与，世界各国亿万网民参与，评出了五个世界太阳崇拜起源地最重要的历史遗址。她们是秘鲁的马丘比丘、印度的科纳拉克太阳神庙、埃及的阿布辛贝勒神庙、希腊的德尔菲·阿波罗神殿和中国的天台山。

基于确凿的史实依据，多家知名媒体就日照太阳文化研究和天台山考古挖掘进行报道，电视台在报道中明确把日照定位为“中国太阳文化起源地”、“世界五大太阳崇拜起源地之一”，在海内外形成了非常大的影响。

此次迎日出贺新年庆典是日照市深入挖掘太阳文化和传统民俗文化，为打造山东旅游文化新品牌——“太阳在这里升起”而举办的一场寓意深刻、规模宏大、影响深远的重大节庆活动，将进一步弘扬传统文化、建设生态文明、繁荣旅游文化。